

Сарсенов М. Б.<sup>1</sup>

<sup>1</sup>старший преподаватель Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана,  
г. Алматы, Казахстан

## ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ РК В КОНТЕКСТЕ ПРОГРАММЫ «РУХАНИ ЖАНҒЫРУ»

### Аннотация

В статье раскрываются роль и значение дипломатических усилий РК по обеспечению национальной безопасности. Внешнеполитическая деятельность Казахстана выступает в качестве одного из самых активных акторов системы дипломатических отношений в Центрально-Азиатском регионе и в немалой степени способствует формулированию и конкретизации основных положений внешнеполитической концепции независимого Казахстана, позволяет очертить приоритетные на данном этапе национально-государственные интересы республики.

В настоящее время наблюдается возрастание роли народной дипломатии на международной арене, ее непосредственное участие в мировой политике в качестве реального актора, ее влияние на выработку внешнеполитических и внутривнутриполитических государственных целей и стратегий.

Проведен анализ современной внешнеполитической стратегии Республики Казахстан в контексте гуманизации международных отношений. В заключительной части статьи отмечается, что современные международные отношения предоставляют достаточно возможностей для процесса гуманизации.

**Ключевые слова:** гуманизация, система международных отношений, Казахстан, Центральная Азия, миропорядок, народная дипломатия, внешняя политика.

Сәрсенов Мақсұт Баймұратұлы<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университетінің аға оқытушысы,  
Алматы қ., Қазақстан

## «РУХАНИ ЖАНҒЫРУ» БАҒДАРЛАМАСЫ МӘНІНДЕГІ ҚР СЫРТҚЫ САЯСИ СТРАТЕГИЯСЫ

### Аңдатпа

Мақалада Қазақстан Республикасының ұлттық қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі дипломатиялық күш-жігерінің рөлі мен маңызы ашылады. Қазақстанның сыртқы саяси қызметі Орталық Азия аймағындағы дипломатиялық қатынастар жүйесінің белсенді субъектілерінің бірі ретінде әрекет етеді және көп дәрежеде тәуелсіз Қазақстанның сыртқы саяси тұжырымдамасының негізгі ережелерін тұжырымдау мен нақтылауға ықпал етеді, осы кезеңде республиканың ұлттық және мемлекеттік мүдделерінің басымдықтарын айқындауға мүмкіндік береді.

Қазіргі уақытта халықаралық аренада қоғамдық дипломатияның рөлі, оның әлемдік саясатқа нақты қатысушы ретінде тікелей қатысуы, сыртқы және ішкі саяси мақсаттар мен стратегияларды әзірлеуге әсері артуда.

Халықаралық қатынастарды ізгілендіру жағдайындағы Қазақстан Республикасының қазіргі заманғы сыртқы саяси стратегиясын талдау жүзеге асырылады. Мақаланың соңғы бөлімінде қазіргі заманғы халықаралық қатынастар ізгілендіру үдерісіне жеткілікті мүмкіндіктер беретіні атап өтілген.

**Түйін сөздер:** ізгілендіру, халықаралық қатынастар жүйесі, Қазақстан, Орталық Азия, әлемдік тәртіп, халықтық дипломатия, сыртқы саясат.

Sarsenov Maksut Baimuratovich<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Senior lecturer at the Kazakh University of International relations and world languages named after Abylai Khan

## FOREIGN POLITICAL STRATEGY OF THE RK IN THE CONTEXT OF THE PROGRAM "RUKHANI ZHANGYRU"

Abstract

The article reveals the role and significance of the diplomatic efforts of the Republic of Kazakhstan to ensure national security. The foreign policy activity of Kazakhstan acts as one of the most active actors in the system of diplomatic relations in the Central Asian region and to a large extent contributes to the formulation and concretization of the main provisions of the foreign policy concept of independent Kazakhstan, allows to outline the priority national and state interests of the republic at this stage. Currently, there is an increase in the role of public diplomacy in the international arena, its direct participation in world politics as a real actor, and its influence on the development of foreign and domestic political goals and strategies.

The analysis of the modern foreign policy strategy of the Republic of Kazakhstan in the context of the humanization of international relations is carried out. In the final part of the article, it is noted that modern international relations provide enough opportunities for the process of humanization.

**Key words:** humanization, the system of international relations, Kazakhstan, Central Asia, world order, public diplomacy, foreign policy.

Президент Казахстана Н. Назарбаев в своей программной статье «Рухани жаңғыру» [1] поставил задачу духовного обновления и возрождения страны. Как известно, внешняя политика государства, направленная на защиту национальных интересов и обеспечение национальной безопасности, является продолжением внутренней политики. Следовательно, она, в соответствии с программой «Рухани жаңғыру», должна быть направлена и на духовное обновление страны.

Гуманитарные аспекты внешней политики Республики Казахстан как раз и служат целям обновления. Международные политические отношения на нынешнем этапе их развития имеют тенденцию к демократизации, демилитаризации и гуманизации. Демократизация при всей несхожести конкретных форм и результатов ее проявления у разных народов и государств находит свое выражение в общечеловеческом стремлении, с одной стороны, упразднить авторитарно-бюрократические и тоталитарные режимы, а с другой — построить современное развитое гражданское общество и правовое государство. Демилитаризация в своей основе имеет, конечно, всеобщее разоружение, однако не сводится только к нему. Она включает в себя также: ликвидацию военно-политических блоков; коренное преобразование промышленности, выполняющей военные заказы; качественное изменение научных, государственных и управленческих структур, общественных институтов, образа жизни и сознания миллионов людей, отягощенных стереотипами времен «холодной войны». Гуманизация международных политических отношений означает, что политика и государство перестают быть самоцелью и самоценностью. Они становятся орудием и средством удовлетворения всевозрастающих потребностей людей, защиты их прав, свобод и интересов. Гуманизация предполагает рост влияния на эту сферу норм морали и нравственности, «очеловечивание» всей системы международных отношений, направленное на признание самоценности человека, все более полное обеспечение его прав и свобод.

Одним из важнейших аспектов, от которого во многом зависит вектор внешнеполитического развития Казахстана, является вопрос определения места и роли Центральной Азии (ЦА) в системе геополитических координат ближайшего будущего. Казахстан является неразрывной частью региона Центральной Азии (ЦА). Более того, Казахстан, будучи неразрывной частью указанного региона, находясь в непосредственном страновом соседстве, имея общие географические границы, а также многочисленные экономико-политические, культурно-социальные и исторические связи, является самой важной и значимой страной региона. Кроме того, именно Казахстан стал инициатором большинства концепций, связанных именно с понятием «Центральная Азия».

Обладая огромной ресурсной базой в виде природных ископаемых, таких, как нефть, газ и полиметаллические руды, Казахстан смог привлечь для их освоения многих иностранных инвесторов, среди которых есть представители и США, и стран Европы, а также Китая и России. Все это позволило нашей стране вырваться в лидеры региона по экономическому развитию, а также набрать определенный политический вес за счет целой череды различных внешнеполитических проектов имиджевого характера, например, таких, как председательство в ОБСЕ, ОИС, непостоянный член Совета Безопасности ООН. Но в этой череде проектов особое значение приобретает тот факт, что Казахстан реально стал площадкой для переговоров и сближения позиций Дамаска (правительства Сирийской Арабской Республики) и умеренной (или, как они себя называют, демократической) оппозиции по достижению мирного урегулирования сирийского кризиса. В 2017- 2019 годах состоялось уже несколько встреч в Астанинском формате.

Начиная с момента обретения независимости в 1991 году, Казахстан все последующие годы демонстрировал неотступное движение вперед во многих сферах, особенно, в экономической и социальной. Так, в экономическом плане страна, пережив сложный период середины 90-х годов, смогла быстрее всех других стран региона наладить функционирование экономики на новых, рыночных основаниях. Позитивную роль в таком развитии сыграл и выбор долгосрочных ориентиров, определяющих и среднесрочные перспективы.

Пока другие страны региона метались в процессе выбора пути своего развития, Казахстан начал уверенно развивать новые экономические и социальные механизмы в попытке достижения указанных целей. В стране был негласно провозглашен курс: «Сначала экономика, а затем политика», что выражалось в приоритете экономико-технократических решений над политическими. Это дало свои результаты: в период 2007-2008 годов и отечественные, и зарубежные эксперты однозначно указывали на первенство Казахстана в вопросах развития банковской и финансовой сферы, на интенсивный рост промышленных показателей, причем не только в сравнении со странами ЦА, но и РФ.

Казахстан показал свои амбиции на региональное лидерство через призму экономики. Согласно словам Президента РК Н.Назарбаева, сказанным в 2014 году, «экономическая мощь Казахстана вдвое превышает совокупный объем экономик всех стран Центральной Азии. ВВП на душу населения превысил 13,5 тысячи долларов, что сопоставимо с уровнем Турции, Малайзии, Бразилии, большинства стран Восточной Европы» [2].

Во внешнеполитическом отношении официально провозглашенная «стратегия многовекторности» явилась удобным инструментом достижения наиболее выгодных условий для Казахстана, став своеобразной отечественной парфразой английского выражения о том, что «у Великобритании нет друзей и врагов, есть только свои интересы». До последнего времени этот метод считался весьма действенным, позволяя Казахстану строить дружественные отношения со всеми центрами силы, в первую очередь с США, КНР и РФ.

В межгосударственные дела все решительнее и результативнее стала вторгаться народная дипломатия. В "ядерную эпоху" немалое число ценных международных инициатив, как известно, было выдвинуто представителями миротворческих движений, что получило поддержку у большинства народов мира. Народная дипломатия превратилась в специфическое явление и важный фактор современной мировой политики. Можно констатировать, что этот феномен отражает объективные процессы качественных изменений самой сути взаимоотношений субъектов мирового сообщества. В сущности, развитие народной дипломатии как реального явления обусловлено, прежде всего, назревшей необходимостью гуманизации системы международных отношений, перевода ее на более демократичные и новые нравственные основы, имея в виду насущную необходимость предотвращения термоядерной и экологической катастроф. Народная дипломатия развивается в соответствии с основными законами диалектики, ибо она не может существовать в отрыве от специфических, частных ее форм, от обстановки стремительно меняющегося мира и т.д. Национальный опыт народной дипломатии стал отправным моментом в формировании собственного внешнеполитического курса, исходящего из "национального видения" мира и своего места в нем. Одним из таких государств стал и Казахстан. Народ Казахстана, помимо официальных органов, также и через общественные организации, то есть главным образом по линии народной дипломатии, осуществляет связи с зарубежными странами. Можно сказать, что народная дипломатия является одним из важнейших средств выхода республики во внешний мир. В определенном смысле именно народная дипломатия способствовала осознанию основополагающих проблем формирования самостоятельной внешней политики суверенного Казахстана. Можно с полным правом утверждать, что народная дипломатия казахстанской общественности вносит огромный вклад в становление внешней политики суверенного Казахстана. Н

Таковы видимые успехи Казахстана, которые позволяют говорить о том, что он является одним из наиболее значимых игроков в Центральной Азии, а также самостоятельным геополитическим субъектом на мировой арене в целом.

Сегодня политика безопасности определяет стратегию управления в области внешней политики, а также меру внимания и количество ресурсов, которые целесообразно выделить руководством страны. В ходе определения внешней политики современное государство стремится при отсутствии необходимой силы найти данную силу извне или же интегрироваться с государствами, которые имеют схожие интересы. Ни для кого не секрет, что сейчас существует ряд угроз безопасности, которые связаны с целевым воздействием на экономический и военный потенциал страны, а также в социальной сфере страны. Следовательно, в вопросах обеспечения безопасности важным является внешняя политика государства, которая реализуя свои функции, проводит необходимую для государства политику. Внешняя политика представляет собой деятельность и взаимодействие официальных субъектов, получивших право от имени всего общества выражать национальные интересы на международной арене, избирать соответствующие средства и методы их реализации. В качестве главных субъектов внешней политики выступают государства и неправительственные организации. Внешняя политика и политика безопасности в целом взаимосвязанные объекты, которые по отдельности не могут представляться. Стоит напомнить, что реализацией внешней политики занимается сфера дипломатии, которая должна соответствовать нормам международного права. Как дипломатия, так и внешняя политика государства не должны противоречить принципам и нормам международного права.

Казахстан, как и другие страны мира, подвергается влиянию внешних сил, особенно в период глобализации и нарастающей взаимозависимости между субъектами международных отношений. Ни одна страна, независимо от политического, экономического и военного потенциала не может полностью справиться с проблемами современности. В таких условиях наше государство стремится противостоять современным угрозам и вызовам путем международного сотрудничества, стремится быстро адаптироваться к новым условиям и выработать подходы по решению ключевых проблем внешней и внутренней политики Казахстана.

Для дипломатии обеспечение национального интереса и защита национальной безопасности становятся приоритетной задачей. Важное значение приобретает способность дипломатических служб работать в упреждающем режиме, обеспечивать политический задел для продвижения экономических интересов.

С учетом формирующегося общего международного экономического пространства на дипломатию возлагаются новые задачи всемерного учета национальных интересов во внутренней и внешней политике. Учет этого вопроса в многосторонней дипломатии становится особенно актуальным.

Внешняя политика Казахстана применяет принцип дифференцированного и разноуровневого подхода к взаимодействию с другими странами и организациями. Дифференцированный подход предполагает расширение дипломатического присутствия республики за рубежом и структурную оптимизацию его заграничных учреждений. Принцип проактивности РК выражается в реализации идей и инициатив, ориентированных на формирование

новой повестки дня на международной арене, о чем и говорил Президент РК на саммите G-20, проходившем 4-5 сентября 2016 года в городе Ханчжоу Китайской Народной Республики [3]. Такая позиция будет отвечать интересам Казахстана, и получила одобрение на самом высоком международном уровне со стороны ведущих держав мира, участвовавших в работе саммита.

Таким образом, внешняя политика Республики Казахстан основана на сбалансированности, взаимной выгоде и прагматизме. Казахстан стремится применять «умную силу», так как она выступает за равенство всех государств, учитывая интересы двух сторон, а также стремление за мирное и коллективное урегулирование международных проблем. Прагматичность внешней политики РК определяется в четком ориентировании на национальные интересы страны. Концепцию внешней политики РК смело можно определить как «умная казахстанская сила», так как республика перешла от классических парадигм восприятия международных отношений к современным подходам. Путем сочетания либерального институционализма, и конструктивизма Казахстан ставит перед собой цели, для достижения которых приоритетной становится «мягкая» сила, трансформирующаяся в «умную». Внешняя политика Республики Казахстан построена на понимании необходимости компромисса, даже в очень «острых» вопросах, следовательно, направлена на гуманизацию системы международных отношений. Об этом свидетельствуют действенные усилия Казахстана по разрешению сирийского кризиса. Добиться оптимального баланса интересов для повышения роли Казахстана в международных процессах возможно в рамках «умной» силы. Решение и реализация внешнеполитических приоритетов путем сочетания «мягкой силы» и «жесткой силы» позволит Казахстану стать стабильным и безопасным членом международного сообщества. В данном случае Республика Казахстан - это мирное, предсказуемое и надежное государство, член международного сообщества, обладающий положительным имиджем.

Таким образом, ресурсы внешней политики любого государства никогда не исчерпываются, так как каждая страна формирует свой имидж путем внутригосударственного развития в целом. Желаемой цели, государство может добиться при помощи различных факторов, в том числе, таких, как духовная и моральная культура, исповедуемые в государстве принципы, уровень проводимой внешней политики и т.д. Эти все факторы сегодня формируют привлекательный образ страны, и путем сочетания этих факторов, включая и военно-экономические факторы, государство позволяет себе решать собственные и международные проблемы путем баланса «мягких» и «жестких» сил.

#### Список использованной литературы:

1. Назарбаев Н.А. «Рухани жаңғыру». – Алматы, 2018
2. [http://liter.kz/ru/articles/show/5645\\_dostizheniya\\_kazahstana\\_za\\_23\\_goda\\_nezavisimosti](http://liter.kz/ru/articles/show/5645_dostizheniya_kazahstana_za_23_goda_nezavisimosti)
3. Назарбаев Н.А. Выступление на Саммите G-20 5 сентября 2016 года в г. Ханчжоу (КНР)
4. Назарбаев Н.А. Послание народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» // Казахстанская правда. – 2012. – 15 декабря. – С.1.
5. Конституция Республики Казахстан. - Алматы, 2015
6. Зюнова Т.В. Обновление и оптимизация международной деятельности // Современные международные отношения и мировая политика / Отв. ред. А.В. Торкунов. М.: Просвещение, 2005.
7. Лебедева М.М. Политическая система мира и новые участники международных отношений // Современные международные отношения и мировая политика / Отв. ред. А. В. Торкунов. М.: Просвещение, 2005.
8. Мельвиль А.Ю. Становление транснациональной политической среды и «волны» демократизации. // Современные международные отношения и мировая политика / Под ред. А. В. Торкунова. М.: Просвещение, 2005.
9. Попов В.И. Современная дипломатия: Теория и практика. Дипломатия-наука и искусство: Курс лекций. М.: Международные отношения, 2003.
10. Уткин А.И. Мировой порядок XXI в. М., 2001.
11. Декларация, принятая по итогам саммита БРИКС (г. Санья, о. Хайнань, Китай, 14 апреля 2011 года) // <http://www.kremlin.ru/text/docs/2011/04/201104.shtml>
12. Лавров С.В. Настоящее и будущее глобальной политики: взгляд из Москвы // Россия в глобальной политике. № 2, март-апрель 2007 г.
13. Современная мировая политика. Прикладной анализ / Отв. ред. А.В. Богатуров. 2-е изд., испр. и доп. М., 2010.
14. Современные глобальные проблемы / Отв. ред. В.Г. Барановский, А.Д. Богатуров. М., 2010.
15. Збигнев Бжезинский. Великая шахматная доска. Господство Америки и его стратегические императивы. - М.: «АСТ», 2017
16. Кортюнов С.В. Мировая политика в условиях кризиса. -М.: «Аспект Пресс»